

EL ESTANDARTE

CATÓLICO-MONÁRQUICO.



Yo no puedo presentarme á España como pretendiente á la corona; yo debo creer, y creo, que la corona de España está ya puesta sobre mi frente por la santa mano de la ley.

VIVA CARLOS VII, REY DE ESPAÑA!!!

Yo no debo ni quiero ser rey sino de todos los españoles, á ninguno rechazo, ni aun á los que se dignan mis enemigos, porque un rey no tiene enemigos.
(Carta-Manifiesto de D. Carlos.)

DIOS, PATRIA,

DIRECTOR
D. JUAN DE VIDAL DE LLOBATERA.

REY, FUEROS.

SECCION OFICIAL.

S. M. el Rey N. S. (q. D. g.) sigue valeroso y magnánimo al frente de su invicto Ejército, en las provincias del Norte.

S. M. la Reina y sus augustos Hijos continúan sin novedad en su importante salud, de la que igualmente disfrutan S. S. A. A. R. R. los Serenísimos Consortes, Infantes de España, D. Alfonso de Borbon y D.^a Maria de las Nieves de Braganza.

REAL ÓRDEN.

El Rey N. S. (q. D. g.) se ha enterado de la facilidad con que penetran á través de nuestras líneas ó por la frontera de Francia, personas que recorren este territorio sin objeto conocido, y sin que nadie se ocupe de averiguar su procedencia, ni ponga obstáculo á su circulacion.

En el estado de guerra en que estas provincias se encuentran, S. M. cree prudente evitar el que el enemigo pueda facilmente tener conocimiento de la posicion de las tropas y de cuanto á las operaciones militares atañe.

Mientras estas provincias vivieron en la pureza del Fuero, existió una policia modelo á las órdenes de las Diputaciones forales; mermado mas tarde por el carácter invasor de los Gobiernos liberales, los Gobernadores de estas provincias la establecieron con arreglo á los principios que regían en toda España.

El Fuero ha sido restaurado por S. M. en toda su pureza, los llamados Gobernadores civiles, ya no existen en este territorio, y esa corporacion es legal y moralmente responsable de la seguridad de las personas y de las cosas, y hoy sobre todo de que permanezcan desconocidos al enemigo los movimientos de las tropas.

S. M. en vista pues de estas razones, me ordena prevenir á V. E., en su Real nombre, proceda desde luego á la creacion y organizacion de un cuerpo especial de policia y de orden público, que llene con actividad y energia el objeto de su instituto.

De Real orden lo digo á V. E. para su inteligencia y demás efectos.

Cuartel Real de Durango 20 de Enero de 1874.—El Secretario de Campaña de S. M.,—ISIDORO DE IPARRAGUIRRE.

A los veraces periódicos liberales que anunciaron las derrotas de las fuerzas carlistas en Pla de Cabra y en Montblanch, que fueron los mismos que cantaron las victorias de La Guardia y Gandesa, trasladamos los dos siguientes partes oficiales, para que sigan entreteniéndolo al público con sus continuos himnos de triunfo.

Ejército Real de Cataluña.—Comandancia General.—El Exmo. General en Gefe interino de este Ejército, con fecha de hoy, dice á Su Alteza Real lo siguiente:—«Sermo. Sr.:—El Coronel 2.º Gefe militar de la provincia de Tarragona, D. Juan Baró, con fecha 10 del actual me dice lo que sigue:—«Exmo. Sr.:—Ayer, 9 del actual, á las seis de la mañana, llegué á la villa del Pla para cobrar la contribucion. A las nueve y media tuve aviso de que venía la columna. Formé la gente y salí de la villa en direccion á la montaña. Al poco tiempo observé que la columna hacia tres brazos, dirigiéndose el uno, con parte de la caballería, á ocupar el punto denominado Coll de Cabra; y el otro, con la restante caballería, marchaba á ocupar el paso de Figuerola, pensando que me tenía ya todos los puntos cerrados.—Mas emprendí una montaña escarpada y sin camino que tenía en frente. Rompió el fuego el centro de la columna, siguiéndome de lejos, viendo que yo no hacia caso de ella, y el motivo era porque detrás de la montaña está la fortificada villa de Barberá, de la que podían salir 3 ó 400 republicanos.—Antes de salvar la montaña coloqué una compania para detener la columna. A los primeros tiros se retiraron las guerrillas de avanzada, sufriendo 12 bajas, 5 muertos, 2 de caballería y 3 de infantería, 7 heridos y 1 caballo muerto.—Así que hubé pasado el punto de Barberá, viendo que ya no podía ser cogido entre dos fuegos, tomé posiciones esperando la á columna, mas ella tuvo á bien volverse, despues de haber pagado su atrevimiento.—Mi Batallon tuvo 3 bajas; 1 oficial muerto, otro herido y 1 voluntario.»—Lo que tengo la honra de trasladar á V. A. R. en cumplimiento de mi deber.»

Lo que traslado á ese periódico para conocimiento y satisfaccion del público.—Dios guarde á V. muchos años.—Solsona 13 de Febrero de 1874.—El Comandante Secretario,—SERRANO CASANOVA.

Sr. D. Juan de Vidal de Llobatera, Director de «El Estandarte Católico-Monárquico.»

Ejército Real de Cataluña.—Comandancia General.—El Coronel D. Juan Baró, 2.º Gefe militar de la provincia de Tarragona, con fecha 4 del actual, dice al Exmo. Sr. General en Gefe interino lo siguiente:—«Exmo. Sr.—El dia 2 de Febrero, despues de una marcha forzada, tomé por asalto la fortificada é importante villa de Montblanch. A las doce de la noche del mismo dia escalaban las murallas cuatro companias del primer batallon de Tarragona, único que tenía allí, al mando del valiente Comandante D. Pedro Pino, que con la 1.ª Compania sorprendió el reten del portal de San Francisco, el cual fué víctima de la resistencia que intentó al momento de la sorpresa.—Las tres restantes companias ocupaban las boca-calles de la plaza y otros puntos importantes de la poblacion, para resistir al enemigo si intentaba salir del fuerte, y apoderarse del que pretendiera refugiarse al mismo. De estos últimos hubo algunos que antes de rendirse, prefirieron morir haciendo fuego.—Con la 3.ª y 6.ª Companias me quedé de reserva en el portal de la Serra, mandando á la 5.ª compania á ocupar la estacion del ferro-carril y cortar el telégrafo.—Al poco tiempo la Poblacion estaba por entero en mi poder, mandando, sin perder tiempo, quemar los portales y derribar los muros.—Los enemigos que eran en mayor número que los de mi batallon, se hicieron fuertes en la torre de la Iglesia. Mis bravos voluntarios querían gastar el último cartucho, y apurar el petróleo, para lograr su rendicion, cuando tuve aviso, de que la columna Fijo de Ceuta, había salido de Valls en direccion á Montblanch, cuya villa abandoné poco antes de llegar ésta. Me hubiera determinado atacarla á no hallarme en un círculo de poblaciones fortificadas, distantes tres y cinco cuartos de hora; cuales todas hubieran podido auxiliar la columna.—Las pérdidas del enemigo consistieron en 12 muertos; y segun persona, llegada á última hora, en 15; los cuales eran voluntarios republicanos de Guilleumas y de algunos pueblos circunvecinos; cogiéndoles 25 fusiles.—No tuve otra desgracia que lamentar sino la muerte del valiente Capitan de la 5.ª Compania Tomás Armengol, el cual deseoso de batirse, dejó su compania en la estacion, y se presentó frente al fuerte, para pegar fuego á la puerta.—No tengo que encarecer á V. E. la decision y valor con que se batieron mis voluntarios, por haberlos visto V. E. mismo operar algunas veces; solo tengo que decir que todos ocuparon su puesto apoderándose segunda vez de la referida villa de Montblanch.»

Lo que de orden de S. E. traslado á ese periódico, para conocimiento y satisfaccion del público.—El Comandante Secretario,
SERRANO CASANOVA.

Sr. Director de «El Estandarte Católico-Monárquico.»

Ejército Real de Cataluña.—Comandancia General.—El Capitan D. José Pascual, desde Begas, con fecha 9 del actual, me dice lo siguiente:—Dixmo. Sr.—El dia 7, despues de haber pasado á cobrar la contribucion del pueblo de San Vicente de los Horts y Santa Coloma de Cervelló, en comision del Delegado de los distritos de Igualada y San Felio de Llobregat, D. Vicente Masía y Badanes, que, aun que jóven, es entendido y experimentado; resolvi entrar con la fuerza de mi mando á la villa de Molins de Rey, que en su mayor parte los vecinos son enemigos de la causa que defendemos, representada por el Augusto Rey D. Carlos VII, (q. D. g.), y destruir los tambores y todo cuanto perteneciese á la fortificacion enemiga, como se llevo á cabo recogiendo el caballo que pertenecia al Comandante de los republicanos, conocido por el Sala, á mas 12 fusiles, 120 canasas y cartucheras, todo lo cual se hallaba depositado en la casa de la Villa: despues de convocados los mayores contribuyentes por el Sr. Delegado, se cobraron 24,000 reales vellon, á cuenta de las contribuciones de que se halla en descubierto dicho municipio.»

Lo que de orden de S. E. se traslada á ese periódico para conocimiento y satisfaccion del público.—Dios guarde á V. muchos años.
Calaf 16 de Febrero de 1874.—El Comandante Secretario,

SERRANO CASANOVA.

Señor Director de «EL ESTANDARTE CATÓLICO-MONARQUICO.»

SECCION NO OFICIAL.

UNA PROCLAMA Y SU CONTESTACION.

El Gobernador militar de la provincia de Gerona,--á los verdaderos carlistas de Cataluña:--Hijos montañeses. ¡Desdichados creyentes del Catolicismo falso en su espantosa y ridícula exageracion! Ya es hora de que reconozcais vuestro error o imperdonable credulidad, de la que tendreis que arrepentiros eterna y vergonzosamente, dóciles á las sujestiones de algunos malos curas, no menos que á la presion y consejos de no pocos propietarios, los cuales explotaron en sus calculadas miras vuestra docilidad y sentimiento político, habeis servido indignamente engañados, una causa que no es de la Nación á que perteneceis, prestando vuestra cooperacion y asentimiento á los que de Carlista no tienen mas que la boina, triste careta é hipócrita recurso de que se han vestido para estender su influencia entre vosotros. Esto que ya no puede ser un misterio para nadie, está al alcance de cualquiera, por ESCASO É ILIMITADO que sea su entendimiento. En el mercado de la política, dicen los que se tienen por hábiles, que todos los medios son buenos con tal de llegar al fin; pero en el seno de la conciencia y de la honra del justo, aparecer debe todo lo contrario, si no quiere convertirse en apóstata vil de su creencia y de su fé.

El ejemplo de lo que os digo, lo justifica la conducta de Estartús, el asesinato de Sargatal, y de otros varios verdaderos carlistas que como aquel se condujeron apartándose oportunamente: de jo pues, á vuestra consideracion lo que os toca hacer, si quereis pasar por honrados y buenos Españoles.

Soldado de la patria, liberal y conocido por su historia en ella, como director que fui de los somatenes de Cataluña, no puedo seros sospechosos; deseo á todo trance el orden y la paz; para conseguirlo y hasta imponerlo, tengo la orden, la voluntad y la fuerza que el gobierno me ha confiado y estoy pronto á hacerosla sentir: mas si os sometéis á la razon y al derecho de aquél, á quien yo sirvo, me dispensareis el inolvidable favor que la patria apreciará en su importancia.

Olot 9 de Febrero de 1874.—ANTOLIN PIeltaIN.

Contestacion del pobre PASTOR DEL MONTE CRUSCAT, á la insulsa y estúpida proclama que, el imbécil Pieltain, titulado Gobernador militar de la provincia de Gerona, ha dirigido desde su cuartel general de Olot á los VERDADEROS CARLISTAS. (Dios tenga en gloria, querido Pastor, al ex-cabecilla Pieltain; está ya de cuartel.) lo que no pudo la muerte por su cobardía lo hicieron los liberales de Gerona por vergüenza.)

PERTINACES É INCORREGIBLES LIBERALES: Ya lo veis: vuestro insigne brigadier Pieltain, en las rarísimas veces que se ha permitido dirigir su voz al público, se ha empeñado en darse á conocer mas por la torpeza y soltura de su pluma, que por lo brillante de su espada.

Segun lo confesado en su inculcable proclama, para que los curas, los propietarios y los carlistas sean buenos muchachos, deben pasarse con armas y bagages á su campo de disolucion y de esterminio, como el infeliz Estartús; renegar de la moral cristiana y del derecho público y privado: poner en venta su dignidad, su conciencia, y su honor; desentenderse de los juramentos y compromisos

contraidos; deshojar y hacer pedazos la Ordenanza militar y demas códigos reglamentarios; sustituir con el derecho de la fuerza á la fuerza del derecho y no buscar otra cosa mas que lo que enriquece, conviene y deleita al individuo; pacientemente dejarse robar y tiranizar los mas por los menos, elevados en el poder y constituidos en mando.

Hé aquí, señores liberales, el único sistema moral, político y militar de vuestro desgraciado y nauseabundo brigadier Pieltain.

La invitacion, señores curas, propietarios y carlistas de buena fé, no puede ser mas sabrosa ni conveniente. La prueba de lo que puede esperarse del sistema liberal y de sus fementidas promesas de independencia nacional, de moralidad, de economias y de justicia, la hallareis en ese impúdico sistema de saqueo y anarquía ejercido desapiadadamente por todos los bandos liberales, durante los 40 años ó mas, en que por desgracia han sumergido á la nacion en un piélago de miserias y calamidades.

Contemplad, sectarios del liberalismo, siquiera no sea mas que por un momento, lo que era España en tiempos de los Reyes legitimos, iluminados por la lumbrera del Catolicismo, y observareis el desgraciado estado á que la habeis reducido con el desquiciamiento de vuestro sistema de rapacidad y de anarquía. La Señora de dos mundos, antes tan temida y poderosa, es ahora el ludibrio de Europa y se halla amarrada, con ominosa cadena, á los pueblos mas insignificantes, siendo esto debido á que los destinos públicos estan convertidos en patrimonio de las diversas banderías que han ido turnando en el poder; á que los bienes del clero, de la enseñanza, de los hospitales y del común de los pueblos han sido dilapidados escandalosamente; á que las puertas de los templos de la educacion y enseñanza han estado cerrados al pobre y convertidas sus catedras en tribunas de perversidad y de descreimiento; á que los impuestos han sido elevados á una cifra fabulosa; á que no se ha protegido á otro comercio que ese que tiene vida con la bancarrota; á que se ha establecido una lucha intencionada entre el capital y el trabajo; á que la moral cristiana ha sido escarnecida y calumniada por cuatro charlatanes, instruidos á la violeta, siendo perseguidos los ministros del Señor cual fieras dañinas; á que los monumentos mas grandiosos del arte han sido demolidos y convertidos en inmundos cuarteles y en establos pestilentes; á que los depósitos de las ciencias y de las artes, acumulados y conservados á costa de tanto desvelo y sacrificio en los templos católicos por la ciencia y la virtud del sacerdote, han sido destruidos en un momento de loco frenesí por la mano aniquiladora del liberalismo; á que la concesion de los mas elevados empleos militares se ha otorgado en premio del prejurio y de la rebelion, así como las mas respetables y venerandas dignidades de la sociedad se han concedido en pago de la traicion y del crimen; á que la voluntad nacional se ha aherrojado mil veces con violencia por la atrevida punta de la espada de cuatro mandarines y, en fin, á que la miseria ha ostentado siempre su desnuda cabeza por los ámbitos de España.

Pero, ¿qué acontece, que á la vista de un cuadro tan lúgubre y desgarrador, en vez de haber concentrado su reflexion el Sr. Pieltain y de prepararse para el arrepentimiento, desatiende lo que se debe á sí mismo y lo que debe al decoro é intereses de la Nacion, á la que dice servir, llegando su torpe desvario á acusar bárbaramente al verdadero sentimiento católico del país de exageracion que califica de falsa, espantosa y ridícula y dice está sostenida por algunos malos curas y por la presion que ejercen los propietarios, por calculadas miras políticas, afirmando que esto es la causa de los males que nos afligen y de la actual lucha fratricida...? Napoleon acusaba al Catolicismo de estacionario ante la Europa, atónita por tan inaudita blasfemia: Pieltain (que no es Napoleon) le reconviene por exagerado: ni aquel estuvo en lo verdadero, ni éste en lo racional.

¡Ah, señor titulado Brigadier! El Catolicismo no admite este movimiento de balancin que tan bien sienta á los liberales, elevándoles del estado de tahures y tabernarios á los primeros puestos del Estado.

Las verdades eternas en que se funda nuestra santa Re-

ligion son tan inmutables hoy como lo han sido siempre y lo serán hasta la consumacion de los siglos, á la manera que en matemáticas dos y dos son cuatro, lo han sido y lo serán siempre. Pero, ya está visto, para hombres del jaez del Sr. Pieltain, no hay otra moral, ni otra política, ni otros códigos, ni otra ordenanza militar, que la frenética locura de su crasa ignorancia y la hidrópica sed de sus desenfrenadas pasiones. ¡Qué magnífica sería la Religión católica, si santificara las impías deslealtades y fraudulentos perjúríos, merced á los cuales muchos hombres se han procurado el bienestar material y la satisfaccion de sus famélicos apetitos.....!!! Si esta es vuestra aspiracion, si éstos son vuestros principios, señores liberales, decidlo claro y de una vez.

Por desgracia no paran aquí los inauditos extravíos del flamante *literato*: Pueblos de la culta Europa: el rústico é ignorante Pastor del Monte Cruscát, empeñado en cantar las excelencias y las glorias del liberalismo, con el toseco tamboril en el brazo y la silvestre gaita en la mano, se atreve á llamar vuestra atencion desde el fondo de sus frondosos y solitarios valles, para que oigais siquiera por un solo momento el último, mas descomunal y horrisono rebuño con que el *inclito* Pieltain ha estremecido á los tímidos olotenses. Segun el insigne militar, tan entendido en armas y política como en *letras*, la actual lucha católico-legitimista y la defensa del derecho del individuo y de la nacion, con tanto heroísmo emprendida por el Rey de España, no es nacional, ni tiene mas razon de ser que la *hipócrita careta de la boina*. ¡Pobre Pieltain! quiero hacerle gracia y achacar á su dureza de testuz tan piramidal barbaridad: tal ha sido su bestial detonacion, que con ella no solo ha asesinado á la literatura española y al sentido comun, sino que ha hecho sacudir y trepidar automáticamente, sin voluntad ni pensamiento, el edificio social hasta en lo mas profundo de sus cimientos: todo el mundo sabe (menos el señor Pieltain) que desde los griegos y los romanos hasta el gran Napoleon, todos los legisladores y políticos del mundo han considerado á la religion como á la sólida y única base de toda sociedad organizada, habiendo siempre obtenido con ella la reconstruccion de los pueblos, cada vez que, á impulsos de la corrupcion, se han desplomado.

¡Ah! Raciocinemos en serio y lamentemos el que no es el ciudadano, ni el filósofo, ni el sabio, ni el literato, ni el militar español quien habla en la insulsa allocucion de que me ocupo; sino el corrompido miembro de la sociedad secreta, el mason, que se vé en la sensible desgracia de tener que desmentir la voz de su conciencia, de acallar las nobles inspiraciones de su corazón y de sacrificar las porfiadas exigencias de su honor, ante la sañuda faz ó la afilada punta del acerado puñal del gran Oriente de la demagogía europea, que, cual inexorable Mefistóles, le exige el bárbaro cumplimiento de los juramentos y compromisos que le fiélen amarrado, en infame precio de una proteccion vil y pasagera.

¡Despierta, iluso Pieltain, desdichado creyente de lo que eres incapaz de comprender, despierta del letargo en que yaces! ¡Ya es hora de que reconozcas tu error é imperdonable impiedad, de la que tendrás que arrepentirte, cuando el gran Oriente del infierno con su tridente te atice! El ejemplo que te propone el sencillo Pastor del Monte-Cruscat, es el que te justifica la conducta de los Valdegamas y los Fernandez Negréte; los Gonzalez Bravo y los Noceda-les; los Zumalacarrégui y los Gomez; los Martinez Tenaquero, los Plana, los Dorregaray, los Lizárraga, los Andéchaga, los Freixas y tantas y tantísimas eminencias patrias y verdaderos españoles, que, como aquellos se condujeron y se conducen, apartándose de las corruptas filas del liberalismo español, para morir peleando en defensa del mancillado honor de su patria.

Yo, pobre Pastor, conocido unicamente por mi honradez y mi humildad, no creo serfe sospechoso: deseo á todo trance tu salvacion y la de todos los liberales; solo tengo una gran voluntad y virtud suficiente, para darte un abrazo como hermano y albergarte en mi rústica cabaña, el dia en que, arrepentido marches por buen camino, dispuesto á servir dignamente á tu Dios y á tu Patria.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE «EL ESTANDARTE CATÓLICO-MONÁRQUICO.»

Sr. Director de «El Estandarte Católico-Monárquico.»

Estella 8 de Febrero de 1874.

Muy Sr. mio y amigo: Este ejército es ya invencible. En los alrededores de Bilbao y á la vista de Moriones, que no se atreve á atacar, hay un cuerpo de ejército de 15,000 infantes y 300 caballos con 10 piezas de artillería de montaña, 2 de batir y 2 morteros, todo esto sin contar los batallones que asedian á Tolosa y las fuerzas que guardan esta plaza (Estella), en donde muy tranquilos esperamos á Primo de Rivera con sus 5,000 hombres en nuestras inespugnables posiciones. Que el enemigo se considera impotente y que nuestro pronto triunfo es cada dia mas seguro, lo demuestran bien á las claras el número y la importancia de los que, habiendo militado hasta hoy en las filas liberales, reconocen su error y se pasan al ejército real. Este, para los buenos españoles, tan agradable cambio, viene experimentándose cada semana, cada dia, cada hora y cada momento: en solos ocho dias se nos han presentado el Coronel del regimiento de Cantabria, un Capitan de Artillería, el Brigadier Mestre; 1 Coronel, 2 Comandantes y 18 Oficiales, todos de Artillería; 1 Capitan de Carabineros, otro de infanteria con 18 soldados; 2 Tenientes Coronales de Ingenieros, llamados Jardin y Villar, que van al Cuartel Real, que está en Durango. Tenemos 3 fábricas de armas, 2 fundiciones de cañon y 7 fábricas de pólvora y de cartuchos. Los correos marchan con toda uniformidad y los telégrafos tambien.

El total de las fuerzas reales organizadas en estas provincias asciende á cerca de 40,000 infantes, 500 caballos y 19 piezas de artillería. Hay establecidos 2 colegios de Cadetes, una escuela de ingenieros, Maestranzas y demás y se publican 2 periódicos. Tenemos 8 plazas fortificadas, fuerzas en la Rioja y en Burgos: se está organizando la expedicion aragonesa que ya cuenta con un batallon de 700 plazas, y se están recomponiendo las carreteras y reconstruyendo los puentes que mandó volar Novvilas.

Los principales de los citados establecimientos estan: en Amurrio, Maestranza para montar toda clase de cañones; en Arteaga, fundicion de cañones de todos sistemas y tamaños, de morteros y de proyectiles; en Azpeitia, fundicion de cañones y fabrica de cartuchos metálicos, de los cuales se construyen diariamente de 10 á 15,000; en Eibar, fabrica de Remingtons, en la que se construyen 70 excelentes por dia: hay además otros establecimientos de este género y se estan cada dia estableciendo nuevas fábricas.

El armamento de la infantería se compone todo de Remingtons y Berdans reformados y el equipo y uniforme de todo este ejército excede en mucho, tanto en elegancia como en comodidad, al de las tropas liberales. Estamos esperando de un momento á otro la inevitable rendicion de Bilbao, cuya situacion es cada dia mas apurada.—N.

Sr. Director de «El Estandarte Católico-Monárquico.»

Igualada 13 de Febrero de 1874.

Muy Sr. mio: El Sr. Coronel, 2.º Gefe militar de la provincia, me encarga que escriba á V. el importante hecho llevado á cabo por la séptima compañía del tercer batallon de Barcelona, á las órdenes del intrépido Capitan D. José Pascual.

Esta compañía, fuerte de unas 80 plazas, que se halla destinada á proteger la recaudacion de contribuciones en el distrito de San Felio de Llobregat, á las órdenes del Delegado de Administracion militar de aquel distrito, el entendido joven D. Vicente Masía; cobró la contribucion en los pueblos de San Vicente dels Horts y Santa Coloma de Cervelló el dia 7 de los corrientes. Luego de concluido el cobro en ambos pueblos, el Capitan Sr. Pascual resolvió penetrar en la villa de Molins de Rey, como efectivamente ejecutó sorprendiéndola. Inmediatamente se procedió á la destruccion de fortificaciones, apoderándose de unos 20 fusiles, sobre 100 cananas y cartucheras, con unos 200 paquetes de municiones, todo lo cual se hallaba depositado en la casa de la villa. Convocados los mayores contribuyentes, se cobraron unos 24,000 reales, á cuenta de la contribucion que adeuda dicha poblacion. Los voluntarios de D. Carlos, como en todas partes, se han captado en Molins de Rey las simpatías de todas las personas, que han reconocido en aquellos á los verdaderos soldados del antiguo ejército español; modelos de moralidad subordinacion y disciplina con valor é intrepidez admirables.

A últimos del finido Enero, se incorporó en las filas de este ejército real el conocido ex-Alcalde 1.º que fué de Tarragona, Capitan de la Milicia de dicha ciudad D. Luis Piquer, quien no queriendo aceptar el mando de un batallon de Francés que se le habia ofrecido, se vino á prestar sus servicios á su Patria y á su Rey. Una persona de las finas cualidades que adornan al Sr. Piquer, y de tan nobles sentimientos, no tiene verdaderamente cabida sino en las filas reales, si en algo aprecia su decoro y dignidad, de lo que es tan celoso el señor Piquer.

El Coronel de infantería D. Ramon Aymerich Sirvent, que se hallaba preso en Cadiz, en los últimos canges de prisioneros entre las fuerzas reales y las del gobierno de la república, fué puesto en libertad y ha sido nombrado Gefe superior militar de los distritos de Granollers y Mataró.

El dia 7 fueron trasladados de Suria al hospital de Igualada los heridos en el ataque y toma de Manresa, en varios carros que pasaron por Manresa. El Sr. Mola y Martinez salió á recibirlos como tambien la mayor parte de la oficialidad de la columna enemiga que manda el citado Sr. Mola, esmerándose todos en obsequiar á las des-

graciadas víctimas de la guerra, que nuestro bondadoso Monarca tiene que sostener, contra los generosos sentimientos de su magnánimo corazón, para reivindicar la honra de España y la posesión de su corona. El Sr. Mola y los oficiales de su columna, diéron una prueba de la generosidad de sus sentimientos y de la nobleza é hidalguía de su carácter. (No fiarse mucho de las apariencias liberales, caro corresponsal; «qui t fasteja y no hu sol fer.....»)

Los liberales armados de Esparraguera han depuesto las armas que ha ido ha recoger una facción enemiga habiendo sido trasladado á Barcelona el cañon que tenían.

Sin otro particular, queda de V. afectísimo y S. S. Q. B. S. M.,
JUAN TORRABADELLA.

Sr. Director de «El Estandarte Católico-Monárquico.»

Alpens 14 de Febrero de 1874.

Apreciadísimo Sr. y distinguido correligionario: Comprendiendo el joven Coronel D. Martin Miret, 2.º Comandante General de la provincia de Barcelona la gran necesidad que hay de organizar nuestras fuerzas con arreglo á disciplina, ya por la gran diferencia que existe entre la actual época de campaña y la de un año atrás, ya por poder presentar un cuerpo de ejército que aventaje al de la revolución; determinó crear una academia, á fin de que acudiendo á ella jóvenes de distintas armas, estudiasen las constituciones militares y se perfeccionasen en el arte de la guerra, para luego de instruidos, volver á sus respectivos cuerpos y cumplir dignamente su misión.

Semejante institucion, (como todo lo útil y bueno,) tuvo sus adversarios que con enérgica oposicion se propusieron ahogarla en su nacimiento, pero sus esfuerzos fueron inútiles y hoy dia se halla montada en tal estado, que poco deja ya que desear.

Bajo la inmediata direccion del señor Comandante de infantería D. Ramon Rovira, quien, con un celo que le honra, ha sabido vencer todas las dificultades y obstáculos que á su desarrollo hanse opuesto, cuenta con un vasto local, cura castrense, instruccion para infantería, instruccion para caballería, clase de matemáticas, ejercicios de esgrima, etc. estando bajo la proteccion de las primeras Autoridades militares del Principado.

Asisten á ella unos cincuenta alumnos y á juzgar por su estado, dentro poco tiempo podran ya algunos ingresar de nuevo en sus batallones.

Lo que tengo el gusto de comunicar á V. para que, si lo cree conveniente, se sirva darle publicidad por medio del periódico de su digna direccion, á fin de que sepa la España carlista este nuevo paso, que tan buenos resultados promete dar.

Se ofrece de V. S. S. y A. Q. S. M. B.,=J. V. y M.

Madrid 18 de Febrero de 1874.

El movimiento de Moriones, del cual tan felices resultados esperaban los liberales, ha fracasado por completo. Dase por seguro que el Batallon de Barbastro, núm. 4, perdió 4 compañías en las inmediaciones de Somorrostro. La «Gaceta» de ayer habla de haberse oído muy intenso fuego hacia aquella parte, «callandose el resultado,» al parecer, por ignorarlo; pero hoy, que como es natural, debe saberlo, nos dice, creyendonos tontos, que se ignora todavía el resultado por haber los carlistas roto el telegrafo, no solo á retaguardia de Primo de Rivera, sino entre este y las fuerzas de Moriones; de manera que, á ser esto cierto, los dos generales republicanos podrían haberse visto en graves apuros, pues los carlistas se habrían puesto entre ambos y cortádoles la retirada. Ya comprenderá V. que cuando el titulado gobierno de la república, que es capaz de emplear todos los embustes y supercherías, se calla acudiendo ridiculamente á lo de la «interrupcion de la vía,» puede V. tener por cierto que la estrategia contrabandista de Moriones no ha servido para el caso y que la tropa liberal ha salido otra vez zurrada de lo lindo. Ya era esto de esperar, tratandose de los gefes militares de gran prestigio y nombradía que dirigen á nuestros voluntarios, unos y otros llenos de fe y entusiasmo contra las huestes de los esclavos de la república.

Asegúrase con insistencia además que Bilbao se ha visto obligado á rendirse á las cuatro de la tarde de ayer; pero, esto que ya se espera de un momento á otro, creo que aun necesita confirmacion.

GRISANTO.

Hoy 19.—Sigue afirmándose la entrada de las fuerzas Reales en Bilbao y casi se puede tener por cierta atendido el absoluto silencio que continúa guardando la «Gaceta» que alega todavía la «interrupcion del telégrafo,» que es pura grilla, pues no es creible que 100 hombres hayan llegado á retaguardia, y muy cerca de las fuerzas de Moriones, para cortar la línea; y aun, en el supuesto que fuera esto verdad, es mucho menos creible que haya permanecido mas de 48 horas interceptado el telégrafo sin haber sido recompuesto, estando tan cerca de Santander; concedamos que todo esto haya sucedido; por medio de propios, con el solo retraso de 4 horas, podían recibirse en Santander los partes de Moriones. Pero ¿por qué el mal llamado gobierno de Madrid se calla? Si no sabe lo que pasa en Bilbao, no puede ignorar lo que ha sido del ejército.

Acaba de llegar una persona de Santander que dice, que el dia 15, en un encuentro habido poco mas allá de Castro, los republicanos tuvieron 90 muertos, gran número de heridos y 700 prisioneros, procedidos en su mayor parte del Batallon de cazadores de Barbastro. Esta brillante accion fué dirigida por nuestro bizarro Coronel Hu-maache.—C.

CRONICA DE LA GUERRA.

La Direccion de este periódico ha recibido diferentes bandos de varios Sres. Comandantes militares, cuya íntegra insercion no nos es posible por falta de espacio. De dichos bandos, dos son del Gefe militar de Vich; el primero, de fecha 16 de Febrero, dispone que todos los individuos del ejército real, separados de los cuerpos á que pertenecan, al llegar á Vich, deben presentarse ante aquella Autoridad militar, sin cuyo permiso ó intervencion, no podrán las autoridades ni los vecinos de dicha ciudad, dar alojamiento ni auxilio alguno á los referidos individuos. El segundo, de fecha 20 del mismo, prohíbe los juegos de azar en todo el distrito militar de Vich.

Otro bando del Sr. Coronel D. José Casanovas, de fecha 12 de Febrero, dispone la constitucion del ayuntamiento de la villa de Igualada, cuyos miembros, obedientes á las órdenes de su autoridad militar y particularmente muy satisfechos de la fina expresion y muy justas y protectoras promesas de esta, nos consta que han aceptado gustosos sus respectivos cargos, habiendo jurado fidelidad al Rey legítimo en el acto de la toma de posesion, á pesar de componerse dicha corporacion municipal de personas que profesan diferentes ideas políticas.

Finalmente, el Sr. Teniente Coronel D. Narciso Comadira, Comandante militar del distrito de Vilademuls, por bando de 19 de Febrero, prohíbe los alborotos y escándolos de noche en la villa de Bañolas.

—Muchos Comandantes militares y de armas nos están remitiendo, á cada momento, numerosas listas de liberales arrepentidos que, depnido las armas rebeldes, se acógen á indulto en todas las provincias de Cataluña. Desearíamos que los señores Gefes superiores de distrito, se dignaran remitirnos, bajo su autorizacion, relaciones nominales cada uno de toda su jurisdiccion, para así poderlas publicar ordenadamente.

—El Excmo. Sr. General D. Rafael Tristany, nos autoriza para asegurar de nuevo con toda veracidad, que en la importantísima toma de Manresa, el ejército real no tuvo ni una baja más de las, siempre sensibles, de 15 muertos y 40 heridos, como expresa el parte oficial, al paso que dicho documento se queda muy corto al consignar las bajas del enemigo, pues por diferentes conductos, á cual mas indubitable, se ha sabido posteriormente, que las fuerzas republicanas tuvieron sobre 120 muertos y mas de 200 heridos, además de los 60 prisioneros que se les hicieron.

—Es un hecho la declaracion de neutralidad de las vías férreas de Cataluña, habiéndose acordado que en lo sucesivo no se trasladarán por los carriles tropas carlistas ni liberales, ni material alguno de guerra: quiera Dios que los liberales mantengan esta vez su palabra y compromisos, ya que tantas veces han faltado á ellos.

—Ha conmovido profundamente á todos los liberales de España, la toma de Vinaroz el dia 17 de Febrero por el General Vallés, no solo por la facilidad con que se rindió una plaza de tan sólidas y formidables fortificaciones y por los prisioneros que se hicieron, cuyo número asciende á 1,500 entre los cuales se halla el Coronel Navarro, sino por el inmenso material de guerra que han cogido las tropas reales y por la importancia que les dá tamaña victoria. Entre los efectos de guerra, segun confesion de los liberales, se cuentan 3 cañones de montaña, uno de á 16 y dos obuses de á 24. Como siempre, los liberales achácan su pérdida á una traicion.

—El dia 15 del mismo Febrero, el Sr. Santés (cuya division es de 10,000 infantes y 1,000 caballos) apoderóse de la villa de Tarancon.

—Ansiosos estarán nuestros lectores de saber lo que pasa en el Norte: entre lo que será ó no será, estamos aguardando impacientes la confirmacion de la caída de Bilbao, que se dá como cierta, en el momento en que escribimos estas líneas. Lo indudable es que el dia 15 fué deshecha en Somorrostro la vanguardia de Moriones, que la constituía la brigada mandada por Primo de Rivera, que se vió obligado á retroceder, dejando en poder de las tropas reales el campo, cubierto de muertos y heridos y sobre 700 prisioneros, del Batallon cazadores de Barbastro. El dia 16, segun confesion de los periódicos oficiales y revolucionarios, se intentó por Moriones la continuacion del camino hacia Bilbao, habiendo sido por segunda vez rechazado con grandísimas pérdidas, siéndole interceptadas todas las comunicaciones desde Castro-Urdiales hasta Santander y desde este punto á Logroño: de manera que, no sabiendo nada el llamado gobierno de Madrid, de su ejército ni de sus gefes, y constándole por otra parte que Moriones no puede pasar adelante, ha tenido que apelar á apartes fingidos y á la escusa de un fuerte temporal, para acallar las exigencias del público. Para formarse una idea de la prepotencia y completa seguridad que tienen nuestras tropas de su victoria sobre el ejército republicano, debemos consignar que en los alrededores de Tolosa y en la ciudad de Estella hay dos numerosos ejércitos carlistas que en nada se han mermado, ni para el sitio de Bilbao, ni para hacer frente á Moriones.

—Se nos asegura por muy fidedigno conducto que al intentar Loma llevar á Tolosa un convoy de víveres, las tropas reales se apoderaron de la mitad de dicho convoy.

ÚLTIMA HORA.

Acabamos de recibir importantísimos partes detallados de la toma de la ciudad de Albacete y de otras operaciones no menos felices, verificadas en el Maestrazgo, con cuya remision se ha dignado favorecernos el Sermo, Sr. Infante D. Alfonso, nuestro queridísimo y amado General en Gefe. Publicarémos estos bellos é interesantes documentos oficiales en nuestro próximo número.

—Bilbao en nuestro poder; Amposta tambien y GRAN VICTORIA en Juncosa de Montmell.

Imprenta REAL.